

玉卮:汉代饮酒的必备之选

□ 记者 黄增瑞 通讯员 周衫衫 刘恽嫫

核心提示

玉器被视为权力与地位的象征。在刚刚过去的假期,许昌博物馆再次迎来全国各地的游客。许昌博物馆二楼一件看似普通的汉代云纹玉卮很引人注目。那么,这件汉代的云纹玉卮到底是一件什么样的文物?作为酒器的玉卮,都有哪些特点?我国的哪些博物馆还收藏有类似的玉器?本期的《人文许昌》就让我们一起走进许昌博物馆,了解古玉云纹玉卮。

玉卮是汉代贵族使用的酒器

“这件汉代的玉器是做什么的?”……10月6日,在许昌博物馆,几位来自河北邢台的观众在参观过程中不时地向讲解员杨馥睿询问汉代云纹玉卮的历史背景。“这件汉代的文物为云纹玉卮,是古人使用的一种酒器。”杨馥睿回答。

记者看到,这件云纹玉卮外表看上去有些粗糙,有一只圆形把手、盖子,底部有三足支撑。云纹玉卮呈筒形,有盖,盖上正面饰双线云纹,边沿稍有残缺。器身笔直,中部饰单线云纹。

云纹玉卮的通高8.5厘米,口径7.8厘米,重420克,整体造型颇像如今的茶杯。

为了深入了解这件云纹玉卮的历史背景与文物价值,记者拜访了许昌博物馆保管部主任陈文利。据陈文利介

绍,2008年8月,这件汉代云纹玉卮由许昌文物工作队在市区金石达凤凰城项目部74号墓中出土,于2010年6月拨交给许昌市博物馆,收藏至今。

“卮是古代一种用于盛酒、喝酒的酒器,产生于战国末期,流行于汉代。其名在战国文献中就有记载。”陈文利介绍,《战国策·齐策》中记载有楚地贵族用卮饮酒的场景:“楚有祠者,赐其舍人卮酒。”到了秦汉,卮属于日常的饮食容器。卮的容量在一斗酒左右,结构一般由器盖和卮身两部分组成,卮身为圆筒直壁状,器中掏膛,腹部较深。卮有以银、铜、玉、石、漆、陶等多种材质,其中,以玉卮为卮类中的奢侈品。

卮又分为小卮、二升卮、七升卮、斗卮四种大小,使用哪种大小的卮喝酒,就看主人的感情与客人的酒量了。

马王堆汉墓也曾出土汉代玉卮

物以稀为贵。自古以来,因玉料的珍贵和不易取得,所以显得弥足珍贵。同时,中华民族对玉的热爱由来已久。早在数千年前,就形成了以玉为贵的理念,有着以玉彰显尊贵身份的礼制。与禹之阳翟、启有钧台有关的瓦店遗址,曾出土过成套的玉器。还有灵宝西坡遗址作为仰韶文化中后期的重要聚落,在发掘过程中也出土了各种玉器10多件。

陈文利说,20世纪70年代末,在长沙马王堆汉墓2号墓中,曾发现一件汉代的铜扣玳瑁卮。后经专家学者研究

分析认为,汉代的玉卮加工过程中,应该是用整块的成型玉经过掏膛,运用打孔工具,按照预先设计的厚度掏膛取出料芯,之后还要用砣具将内膛表面冲磨规整,进而修薄胎。这都需要工匠师傅拥有丰富的经验,掌握高超娴熟的雕琢技巧,在上面进行高浮雕、镂空透雕,最终成为体现汉玉文化的一件精品。

陈文利介绍,从各地博物馆收藏的玉卮来看,像徐州博物馆、广州南越王墓博物馆等博物馆都收藏有汉代的玉卮,其中尤以安徽巢湖博物馆收藏的一件西汉朱雀衔环踏虎玉卮堪称经典,雕工精美、工艺精湛。

另外,在故宫博物院,也收藏展示着一件汉代龙凤纹玉卮,材质为新疆和



许昌博物馆收藏的云纹玉卮 资料图片由许昌博物馆提供

田白玉,有盖,折沿,盖顶浮雕三个云形捉手,中间凸起一柿蒂形花蕊,花蕊

上饰勾云纹,边缘镂雕。盖身以三角形勾连云纹组成一个个小夔龙纹。

古代玉为什么那么珍贵?

古时候,价值最高的玉石莫过于“和氏璧”,珍贵到秦王愿意用五座城池来交换。一直以来,在民间就有“黄金有价,玉无价”之说。

汉代,作为我国大一统的封建盛世,强大的国力促使其手工业生产亦相当繁盛,汉代玉器也发展迅猛。

因为儒家道德学说从礼制上维护封建国家制度,汉武帝首先“罢黜百家,独尊儒术”,于是,以礼器、佩饰为主的儒家玉器体系,也因此得到了上层社会的大力扶持。到汉武帝时,张骞出使西域,从而开通了闻名遐迩的丝绸之路,新疆和田美玉沿着丝绸之路也源源不断地进入中原地区。收藏在许昌博物馆的这件云纹玉卮,到底为谁所用?主人是谁?我们还不得而知。

另外,汉代人认为玉石能使尸骨不朽,所以用于丧葬的玉器在汉玉中占有重要的地位。葬玉主要有玉衣、玉九窍塞、玉珎和玉握。其中,最著名

的金缕玉衣也是汉代皇帝和高官贵族在去世时穿用的殓服。金缕玉衣由头罩、上衣、裤筒、手套和鞋五部分组成,每部分都由许多小玉片编成。在河北博物馆等博物馆,观众就能看到金缕玉衣的实物。

从历史发展、时代变迁、文献记载中,我们可以看到,玉在古人眼中是多么珍贵。

“玉卮作为一种酒器,承载着千余年来人们饮食生活的历史,反映了汉代独特的传统文化,是非常珍贵的玉文化历史遗存,它不仅是我们的民族精神的物化象征,也是传统文化的重要载体,具有极高的历史、艺术和研究价值。”陈文利说。

透过文物看许昌



我们的中国梦——

文化进万家

欢迎刊登
声明、公告、
求职、招聘、
家政等信息

许昌日报·许昌晨报

广告咨询电话:
0374-4396818
许昌日报社地址:许昌市
龙兴路与八龙路交叉口

临街独栋门面房出租

许昌市新兴路许昌实验中学西校区临街独栋三层框架门面房,长37米、进深12米、层高4.2米,面积973平方米。独栋设计、大通间、分割方便、传统商铺风格实用面积大。西区稀有资源,适合中型餐饮、教育培训、美容养生、金融办公等众多行业。联系电话:1733527777

招聘货运司机

C1驾照,稳定,月薪4000-5000元。电话:15137433635

精修空调

专业维修、移机、冲昂、清洗,收售二手空调
电话:13137888550、15188538243

精修空调

专业维修、移机,技术精、服务好。电话:13409393627

福祥搬家

搬钢琴,家具拆装。人民路18号
13782292225

好日子搬家

13782289632

SS 尚氏家政

企事业单位、家庭室内外保洁,门头、抽油烟机清洗,地板打蜡,纱窗更换,招聘月嫂、保姆、育婴师、护工。
电话:7333888

寻亲公告

我叫袁学义(身份证号41102419670201477X,我和妻子在贵州打工,我于2010年11月10日在下班回家的路上,在路边发现一名用小被褥包裹着的女婴,当时女婴呼吸微弱,状态很

差,我便抱回家悉心照料,现在已康复。现在孩子已经上学,希望孩子父母或家人看到本公告后15日内与我联系认领,我电话是13660789770。逾期无人认领,我将为其办理领养手续。特此公告。

公告人:袁学义
2023年10月10日

寻亲公告

我叫司红良,我在2023年2月23日开车去冯岗办事,走到塔庄村北地冯岗桥上时,捡到1名男弃婴,当时男婴瘦弱、状态很差,我看他非常可怜就抱回了家精心照料,抚养至今,现身体已康复。后来,我通

过多种方式寻找男婴的家人,至今没有结果,现扩大范围登报再次寻亲,望孩子的父母和家人看到本公告后10日内与我联系认领,联系电话:13298225699。逾期无人认领,我将为男婴办理领养手续。

公告人:司红良
2023年10月10日